

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:  
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohánytörzsdékben.

## Egy lépéssel előbbre.

*As internatus.*

Azt hiszem, mindenki természetesnek találja, hogy a keresztény restaurációt nem szavak és irásokkal, még kevésbé nem frázisokkal óhajjuk keresztülvinni. A szavak és irások csak virágszirmok, melyeknek lehulltával a gyümölcs előtűnését várjuk.

Hetedik esztendeje, mióta a magyar állam hivatalosan is megszabodította magát a keresztény Magyarországtól. Azóta érezzük, hogy rosszakaratu áramlattal szemben a saját erőnkre vagyunk utalva s mivel nem fizetett hivatalnokai vagyunk a kereszténység feakölt eszméinek, egy új szervezet kiépítését kezdtük meg, mely az állam támogatását, polgárai javának örök és ideiglenes szolgálatát van hivatva gyakorolni. Így keletkeztek a katolikus körök a keresztény szellemi élet ápolására, a keresztény szövetezetek a magára hagyott keresztény nép anyagi gyámolítására.

Egy azonban nagyon hiányzott, hiányzik és még jó ideig hiányozni fog. Az intelligens, öntudatos katolikus intelligens-

cia. Katolikus tanítézetek meglepően nagy számmal vannak, de közülük ritka kivétellel csak az iskola falai között nevelte virágait. Az az idegen szellem, az a megmérgezett légkör, melybe az iskola falai után jutott az ifjuság, legtöbbször letarolta a kereszténység számára illatozó virágszirmokat, a termőbimbókkal együtt.

Ezért alakultak Budapesten az ifjusági egyesületek, a Mária-kongregációk, a középiskolai s most már — Istennek legyen hála! — a főiskola internátus is, mely az egyetemi ifjuság keresztény szellemét van hivatva ápolni.

Ezekhez az ifjusági intézetekhez hasonlóan alakul Fejérvárott a középiskolai internatus. Eszméje nem ismeretlen lapunk olvasóközönsége előtt. Néhány hónap előtt született meg az eszme s most már örömmel hozhatjuk olvasóink tudomására, hogy a kivétel a megvalósulás felé megtette a legfontosabb, az elhatározó lépést. Pár nappal ezelőtt írták alá a szerződést, melynek értelmében a Széchenyi-utcaiban levő Horehy-féle ház 29 ezer koronáért a fejérvári középiskolai fiu internátus részére megvásároltatott. Egy pompás, régi, jó karban levő ház, lakályos helyiségekkel,

fél magyar holdnyi területen, terjedelmes majdnem egy magyar holdon elterülő szép, pen beültetett kerttel az internátus céljaira fog szolgálni.

Mi lesz a célja?

A főgymnázium és főreáliskola azon növendékei, kik az állandó vallás-erkölcsi nevelés szempontjából bizonyos helyet óhajtanak, a hol állandó szakzerű felügyelet mellett tanulmányaikra készülhetnek: helyet fognak találni. A gyermekeikért remegve aggódo szülőket kívánja az internátus helyettesíteni.

Tudjuk nagyon jól, hogy sokan lesznek, a kik a bennük fészkelő rosszakaratu állójen a gyanakvás fegyvereit kovacsolják az internátus ellen. Ez azonban senkit nem fog megakasztani a megkezdett uton való következetes előretérésben. Mi a megvalósulásra rég várt eszme őszinte barátaikhoz fordulunk, hogy különösen a kezdet nehézségeinek idején szeretetteljes támogatásukat ne vonják meg az új intézménytől. Évtizedek súlyos mulasztásai állanak mögöttünk. Az ellenséges áramlat legerősebb állásaikban támadott meg bennünket. Ezt visszaszerezni nem lehet áldozatok nélkül. A lelkesedés, a munka-

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TARCÁJA.

### Az üstökösökről.

Felolvasta a csákvári kath. körben 1902. évi december hó 8-án: **dr. Terkán Lajos.**

M. t. K. Ez ünneppély alkalmából e helyen szives figyelmüket oly tárgyra óhajtom felhívni, a mely már talán közülnk is igen soknak felkeltette érdeklődését, a mennyiben már a valóságban is látták, avagy képzeletük a sok mesés leírás után amegy is vajmi sokszor rajzolta le az üstökös csillag alakját, tulajdonságait. Jelen felolvasásban az üstökösökről szándékom vázlatosan elmélkedni.

Minden természeti tünemény, különösen az emberiség gyermek éveiben, csodaszerűnek tűnt föl. A természetben megnyilatkozó oly erők, melyek hatásai kimondhatlan pusztításokat vontak maguk után, a rémület tárgyai lettek, a haragos istenség szellemét sejtették benne az emberek. Azon természeti erők, melyek hatásai áldást, termékenység hoztak, a jóságos istenség szellemének tulajdonítottak. Ugy az egyik, mint a másik hatás megszülte a bálványozást, a természetimádást. Ha már a Földön, az ember környezetében végbeménő jelenségek megmagyarázhatatlanságuknál fogva a tisztele, sőt az imádás tárgyai lettek, mennyivel inkább így volt a dolog azon jelenségeknél, a melyek a világűrben az égen mentek végbe. Elképzelhető, mily borzongást, félelmet okozott a Föld szerves életének első napjaiban az éj beállta, a mikor a jóságos Nap eddig melegeget, a természetnek üdeséget adó sugarai el-

tűntek a hegyormok mögött s kísértes sötétséget hagytak hátra.

Nőtön nőtt a bánulat, mikor kigyulladtak az ég mécsai, a csillagok, mikor egy-egy száguldo tüzgolyó meghasítani látszott az eget, mikor egy-egy pompázó üstökös jelent meg az égen oly méltóságos alakban, mintha kormányozni akarná a világot. Igen, az ember bánulta, mohón leste az ég mindezen titokzatos tűzijátékát. Egész természetserűen keltek benne mindazon érzelmek, a melyek az Alkotót illetik. Persze gyarlóságból a legborzasztóbb tévelygésekbe esett, magukat ezen jelenségeket istenségeknek, avagy ezek akaratát megnyilatkozásának tekintette. Ezredéveken át milliószor ismétlődtek e jelenségek az ember előtt, de nagyon sokáig érthetetlenek maradtak előtte; nem érte a nyelvet, a mely onnan felülről suttogott hozzája.

Legtovább maradt titokzatos jelenség az üstökös csillag.

Az ókori népek közül, talán a chaldeusok voltak az egyedüliek, a kik sejtették, hogy ezen időről időre megjelenő csóvás képződmények ép oly ártatlan égi testek, mint a csillagok milliói. Nero császár bukása idejében volt egy fényes üstökös, melyről kétségtelenül hitték, hogy Nero szomorú sorsát jelezte.

Aristoteles azt hitte, hogy ez üstökösök a Földről felszálló gőzképződések. Plutarchos azt sem hitte el, hogy anyagból vannak, hanem a Nap fényének egyes tárgyairól való visszaverődése folytán keletkezett fénynyalábok.

Pythagoras már tanította, hogy ezek is égi testek, melyek meghatározott törvények szerint mozognak. Mindemellert még századokon át a legtévésőbb hit, babona tartotta fenn magát. Sokan azt hitték, hogy az üstökösök a halandók bűneiből képződnek, Istennek így tudomására jut-

nak a tengernyi bűnök s ő aztán tűzzel pusztítja el a bűnösöket, hacsak meg nem térnek. Sokan még ma is hiszik az emberek közül, hogy háború, dögvész előjelei.

Ma már egészen bizonyos, hogy mindezen feltételek merő képződmények szülőitei; a tudomány azon állásponton van, hogy ezek is égi testek, szintúgy mint a csillagok. A csillagász azonban még igen sok kérdéssel szemben úgy van, mint Mairan, a híres francia csillagász, volt korának egyik udvarhölgyével szemben, a ki őt folyton csillagászati kérdésekkel zaklatta s Mairan mindezekre nem tudommal válaszolt.

Jelen alkalommal szándékom m. t. k. valózni mindazon ismereteket, a melyeket a csillagászat az üstökösökre vonatkozólag kétségtelenül helyesnek tart. Azt hiszem, hogy céloamat úgy érhetem el legbiztosabban, ha egy néhány fontosabb üstökös megfigyelésénél felmerült tapasztalatokat részletesen leírom. Ezekből nagyjában megalkothatjuk magunknak az üstökös csillag mibenlétét, tulajdonságait.

Első sorban oly fogalmakat kell tisztába hoznunk, a melyek a későbbiekben folyton előfordulnak. Ilyenek: Az üstökös csillag felismerése, alakja és pályája.

Minden üstökös három részből áll: A magból, üstökből és a csóvából. A mag fényes, világít, mint a közönséges csillagok; az üstök már halványabb, ritkább ködféle anyag, a mely a magot körülveszi, s a melybe a mag mintegy észrevétlenül megy át. Az üstökből nem ritkán hosszú, seprűszerű nyulvány terjed ki, a csóva, a mely nagyon gyenge fényű s leheletszerű ritka anyagú. A laikus a csóvában gondolja az üstökös lényegét; az üstökös lényeges részét a mag és az üstök képezi. Hisz van több oly üstökös, melynek csóvája alig, néhánynyak öt hat is van,

kedv megvan, ha Isten segít, erő is lesz hozzá, de sajnos, hogy az ifjú lelkesedés nem pótolhat még mindent. Egyházunk, Királyunk és édes magyar hazánk írt tartozó kötelességeink szolítanak benünket a cselekvésre és áldozatkészségre

## UJDONSÁGOK.

— **A Lichtenstein hercegek.** Hiteles forrásból vett értesülés szerint *Lichtenstein* Alfréd herceg összes gyermekeivel együtt kilépett az osztrák állami kötelékből. A fiatal Lichtenstein herceg ugyanis mint osztrák alattvaló nem köthetett volna egyenrangú házasságot menyasszonyával, *Erzsébet* főhercegnővel. Most, hogy az osztrák állami kötelékből való kiválás folytán uralkodóházbeli hercegi rangját ipso jure visszanyerte, mi sem áll utjában annak, hogy az esküvőt az uralkodócsalád részére előírt szertartások mellett tarthassák meg.

— **Kinevezés.** A m. kir. posta- és távirat-távbeszélő elnökgazgatóság Szalay Lajos alcsmithi posta- és távirat szolgát posta- és távirat-altszitté nevezte ki.

— **Az izraelita nőegylet jubileuma.** A jótékony 50 esztendő óta működő tevékenysége ült vasárnap ünnepet. Az izraelita nőegylet alkalomt vett magának, hogy hosszú és dicséretes munkájának egyik követéül visszatekintsen multjáról reményt és lelkesedést merítsen a jövőre, hogy hálával és kegyelettel említsen azokat neveit, kik nem fáradtak el embertársaik iránt a jövésben és fokozott erővel sziennek a nyomor és szegénység kifacsarta könnyek letörésére. A jubileum városunk minden osztályának érdeklődése között folyt le. A neolog izraelita templomban kezdődött hálaadó isteni tisztelet. A templomi énekkar szép, művészi éneke mindenkit megelégedéssel töltött el, *Mercson* Simon szép baritonját mindenki élvezettel hallgatta. *Dr. Steinherr* Jakab főrabbi az ünnep nagy jelentőségét, az igazságnak és szeretetnek párosult együttüthását

Ezen sajtászerű, szinte különleges aiaku égi testek ép olyan törvénynek hódolnak, mint a Föld, Mars és a többi bolygók. A Nap, a mi rendszerünk középpontja fogadja hódolatukat, körülötte keringenek, némelyik tán egyszer, másik még több ízben is.

Azon pályák alakja, a melyet az üstökösök a nap körül leírnak, háromféle lehet: Ellipsis, parabola és hyperbola. Csak azok keringenek többször is a Nap körül, melyeknek pályája zárt vonal, ellipsis. A másik két pályán mozgó csak egyszer kerülnek meg a Napot, mintegy üdvözli rendszerünk uralkodóját s azután eltűnnek örökre a világűr megmérhetetlen távolságába. Az most már a kérdés, hogyan keletkezhetnek ezek a pályák? Az említett három pálya szigorúan következik azon vonzó erőből, a mely a Nap és egyéb bolygója között működik. A bolygók mindannyian zárt vonalon, ellipsisben mozognak, az üstökösök mind a világűr mérhetlen messzeségéből először vagy parabolán vagy hyperbolán közelednek a Naphoz.

Azonban a Nap körül keringő bolygóink: Jupiter, Saturnus, Uranus, Neptunus stb. sokszorta nagyobb tömegűek, mint az üstökösök. Ha tehát valamely üstökös pályájában közel jár valamelyik bolygóhoz, akkor ez is érezeti vele vonzását, hatalmaskodását. Oly háborgást, lökést kaphat tőle, hogy eredeti pályájának alakja megváltozik, ellipsis lesz. Erre csak az szükséges, hogy a sebességét kissé csökkentse vagy nagyobbítsa. Ha valamelyik üstökös a Naptól 150 millió km. távolságban percnként 2520 km. utat tesz meg, az többé vissza nem tér. Ha ennél kisebb sebességgel mozog, akkor rövidebb vagy hosszabb kalandozás után ismét megkerüli a Napot. Az eddig ismert oly üstökösökről, a melyek több ízben visszatértek, külső, hogy utjokban vagy az

magasztalta ünnepi beszédében. Az ünnepély után a jelen voltak sietek szerencsekívánataikat a jelenlegi elnök: *Özv. Klein* Józsefné iránt kifejezni. Délután a hitközség tanácstermében következett az ünnepély folytatása. *Dr. Perl* Miksa hitközségi elnök szót megnyitója után *Özv. Klein* Józsefné mondott megható beszédet, majd *Wertheim* Pál ismertette lendületes előadásában az egyelet történetét. Lakóna fejezte be az ünnepélyt a Magyar Király nagytermében, melyen szintén nagy számmal és vidám hangulatban vettek részt az érdeklődők.

— **Halálozás.** Őszinte részvételt vettük a szomorú hírt, hogy e városnak egy tetőtől talpig becsületes polgára eltávozott az élők sorából. Munka volt a teljes élete, mindenki által ismert és tisztelt becsületben öszült meg s mint ilyen a férfias jellemnek, a fáradhatlan törekvésnek méltán volt mintaképe. Váratlanul s szinte munka közben érte a halál. Tegnap még rendes szokása szerint napi teendőit végezte, este felment a lakására, később rosszul lett s ma már ravatalon fekszik. A család a szomorú esetet a következő gyászjelentésben tudatja:

Schneizer Nándorné szül. Lindermann Anna a saját, ugy gyermekei: Anna *Özv. Eisenbarth* Ferencné, Hermin férj. *Dr. Szabady* Józsefné, Nándor és Ignác, valamint az alulírottak nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy forrón szeretett férje, illetve szeretett atyjuk, ipa, nagy- atyjuk, testvér és sógoruk *Schneizer* Nándor f. hó 16-án reggel fél 9 órakor szívszélhűdés következtében és a halotti szentség kiszolgáltatása mellett példás életének 68-ik s boldog házasságának 39-ik évében az Urban elhunyt. A megboldogultnak hült teteme folyó hó 18-án d. u. 3 órakor fog a róm. kath. vallás szertartása szerint a Szent-Háromságról címzett temetőben a boldog feltámadás reményében nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat f. hó 19-én d. e. 10 órakor a székesegyházban fog a Mindenhatóknak bemutatni. Székesfehérvár, 1902. december 16-án. Az örök Világosság fényeskedjék neki! *Özv. Nemes* Józsefné szül. *Schneizer* Janka, mint testvér. *Özv. Schneizer* Jánosné, szül. *Lindermann* Mária, mint sógornő. *Lindermann* Antal, *Schmidlechner* Károly, mint sógorai. *Dr. Szabady* József, mint vő. *Eisenbarth* Ferenc, Anna, Pali, Andor, Annus, mint unokák.

egyik, vagy a másik bolygóhoz merészkedtek közeledni. Ha a Naptól való távolságuk szerint rendezzük őket, egész csoportokat kapunk, a melyek egyik vagy másik bolygó közelében mozognak, valóságos üstökös családok képeznek. Így Jupiternek, a legnagyobb bolygónak 18 tagból álló üstökös családja van. Saturnusnak 2, Uranus 3, Neptunusnak 6 tagból álló van.

Most már lássuk, hogy az inent jellemzett szinte külön égi testet, miként ismerhetjük meg? Az üstökös csillagot arról ismerhetjük meg, hogy ez óriási sepepséggel mozog a csillagok között. A göncöl csillagzatnál szabad szemmel is látjuk, hogy csillagok egymás közötti távolságukat nem változtatják, a szekérszerű alak mindig megmarad; az üstökös azonban egyik órában az egyik fényes csillag mellett van, a másik órában már ettől távol eső fényes csillag közelében húzza maga után fénylő csóvját. Ez tehát folyton mozog, mintegy dirigálni akarja a csillagokat és ködszerű fényben világít. Első pillantásra a világűrben lebegő nagyszámu ködfoltokkal cserélhetnék össze, de hosszabb nézés után elmozdulásuk által maguk adnak bizonyítékot üstökös voltak mellett. A rendes ködfoltok ugyanis nem változtatják helyüket.

Az első időkben csakis azon üstökösökről szerettek az emberek tudomást, a melyek nagy fényvel s óriási kiterjedésben jelentek meg az ég csillagai között. A miut a távcső használatba jött, szaporodott az üstökösök száma, ma már 900 üstökösről van tudomásunk. A XIX. század első felében valóságos vadászat indult meg, ép ezért el is neveztek e csillagászokat üstökös vadászoknak.

(Folyt. köv.)

— **Plebános-választás.** *Földes* Imre plebános halálával megüresedett gyúrói plebániára — a mint értesülünk — a székesfehérvári káptalan mint patronus ma tartott ülésében *Filegler* György csoóri plebánost választotta meg. *Filegler* György Rácalmásán született 1841-ben, előbb Csókakeőn, 1879. óta pedig Csóoron plebános.

— **A zirci petició.** *Udvarny* Ferenc zirci mandátuma ellen beadott petició tárgyalását f. hó 9-én befejezték. Az ellenfél részéről kihallgatni kívánt 80 tanu kihallgatását kérte. A kiküldött táblabíró a kérelmet elfogadta ugyan, de valószínű, hogy helyt nem ad annak, mert a vizsgálatnak ilyen mesterséges elhúzása könnyen zaklatásnak tünhetne fel.

— **Haldokló tejszövetkezet.** Gyakran vált kötelességünk a csoóri tejszövetkezet rossz gazdálkodásáról egyet-mást elmondani. Hogy ott nem kevés a baj, azt azok tudják leginkább, a kik közvetlen szemlélői a tengődésnek, mert életnek nevezni a csoóri tejszövetkezet vegetálását nem lehet. Hogy ez tényleg így van, szomoruan igazolja a beküldött s szó szerint közölt tudósítás:

A csoóri tejszövetkezet december 12-én tartotta meg öszi közgyűlését. Tárgya az volt: hogy *Édes* Istvánnak az elnökségről és *Adler* Bélának az igazgatósági tagságról való lemondását fogadja el a szövetkezet és helyeiket másokkal töltsse be választás útján, mert ők már álltak a szítán, nem kívánnak tovább oly téren működni, mely számukra nem terem babért. A szövetkezeti gyűlés a leghevesebb ellenkezéssel fogadta a két lemondást és kérve kérte a lemondott urakat, hogy ha már eddig nem tudták a szövetkezetet bevezetni az ígért földére, legalább addig maradjanak meg állásukban, míg a szövetkezetet kivezetik a hínárból, az adósságok özönéből. A nevezett urak nem állhatván ellent a nagy bizalomnak, állásukban megmaradtak. Ezután kísérvé áldás működésüket.

— **Egy képviselő.** Tegnap tárgyalta a képviselőház *Dr. Eötvös* Balintnak, a vaáli kerület országgyűlési képviselőjének mentelmi jogát. Az egyik vád ellene az, hogy *Fried* Adolf felfogadta takarékpénztári pénztárosnak, felvett tőle 9000 kor. óvadékot s *Fried* állítása szerint, mikor az megvált az intézetől, nem adta neki vizsza. Ezért sikkasztással vádolja *Eötvös*. Egy másik esetben szintén sikkasztással és okiratamisítással vádolják a nagyérdemű képviselő urat, mely ügyben a főügyesség kéri öt kiadatni. A képviselőház nem kívánja *Eötvös* urat védelmezni, azért mentelmi jogát fölfüggesztette. A vaáli kerület büszke lehet a képviselőjére.

— **A szeretet műve.** A jótékony nőegylet felügyelete alatt álló *Erzsébet* népkonyhában f. évi december hó 20-ától kezdve naponként a déli órában olyanok részére is osztanak élelmet, kik az ingyen ellátást nem igénylik, de adagonként 20 fillér lefizetése ellenében óhajtanak beszerezni. Meleg ételt és kenyert maguknak beszerezni. Azok tehát, kik ezen kedvezményben részesülni kívánnak, ezen óhajtasukat *Reé* Istvánné egyleti pénztárnoknál, a szükséges mennyiségű étadagok árának lefizetése mellett, az élelmezés megkezdését előzőleg 2 nappal jelentsék be. *A jótékony nőegylet választmánya.*

— **A Sz székesfehérvári Kereskedelmi Csarnok** f. hó 25-én d. e. 10 órakor saját helyiségében tartja rendes évi közgyűlését, melynek helygyorsozata a következő: 1. A választmány évi jelentése. 2. Az 1902. évi zárszámadás előterjesztése. 3. Az 1903. évi költségvetési előirányzat előterjesztése. 4. Társulati elnök, alelnök és háznyag választása. 5. Kilépés folytán megürült 4 választmányi rendes tagság betöltése. (Kiléptek: *Deutsch* József A., *ifj. Lövinger* Mór, *Reinitz* Lipót, *Dr. Steiner* Jákó. — A kiléptek újból megválaszthatók.) 6. Négy választm. pótag választása. 7. Három számvizsgáló választása. 8. Indítványok melyek 8 nappal a közgyűlés előtt írásban adandók be.



oly fényben tündököl valamely jó szerepében, hogy még a leghomályosabb alakokat is pazar fénybe vonja. II. osztály a rendes játék, a rendes helynyak és rendes színházi frekvencia esetére. III. osztály az üres házak, krajeáros előadások, az „ifjúsági, nép- és gyermekelőadások” esetére. Volt, a ki hozzátoldott a szerepéhez olyan dolgot, a mi nem odavaló, de több volt, a ki kihagyott a többek közt a szerepből olyat is, a mi meg nagyon hiányzott.

Este a *Kintornás család* került színre, melyben különösen *Szabóné* (Bimbóné), *Tóth* (Pergő Gerzson), *Décsi* (Fuvó Máté) és *Szarvasi* (Mari) tűrték ki a kellő drámai tónussal kiemelt játékkal. *Déri* (Dáma Náci) is jó szerephez jutott, a mit elég ügyesen használt ki.

hétfő, dec. 15.

*Orpheus a pokolban.* A darabot is komoly veszedelem fenyegette a díszletek és az általános kiállítás hiányai miatt és csak *Sz. Pozsonyi* (Diána), *Harkányi* (Euridike), *Salóki* (Jupiter), *Rajcsányi* (Orpheus) és *Décsi* (Aristeus) mentették meg magát a darabot is a pokolra jutástól. Igen ügyes volt ma az *Igmándi* (Merkur) és visszatetszően rossz a *Déri* (Styx Jankó) alakítása. Utóbbi úgy mint a közönséget erősen megviselték az ének-számái.

**Halálós csend.** Echegaray nagy nevet vívott ki magának a világirodalomban. Minden darabja végig megy a művelt nemzetek színpadain s mindenütt intenzív hatást kelt. Legújabb műve a „*Halálós csend*” (Silentio de muerte) óriási sikert aratott. A „Nemzeti színház”-ban is színre került s elragadtatta a közönséget. *Kunhegyi* igazgató sietett megszerezni a világhírű művet s úgy halljuk, január elején színre kerül színpadunkon.

*Vadgalamb.* Vasárnap a népszínművek országa, *Kunhegyi* sorban mutatja az ujakat, a régieket. 21-én vasárnap egy jófajtájú, élénk tartalmu népszínművet kapunk, mely érdekes meséjén kívül ugyancsak bővelkedik a humoros, vidám részletekben. *Gerőnk* legjobb alkotása a „*Vadgalamb*” s bizonyly nagy tetszést fog aratni.

*Kedden 23-án „Csókon szerzett vől-gény”* került színre. Szíveti elővülhetlen bohózata dús alkalmat fog nyújtani *Margó* Zelmának képességét ragyogtatni. Valóságos átalakulási processust fog véghezvinni, azontúl végig éneklő és táncolja a darabot. Mellette az egész társulat kirukkol, mindannyi jó szerepben.

*Üdvöske.* A régi jó operettek színrehozásával kellemes szolgálatot teljesít az igazgató. Örömmel látjuk az „*Üdvöske*” operettet 20-án, szombaton másoron s örömrünk fokozott, hogy a címszerepet *Margó* Zelma éneklő. A kedves operette telistele van melodikus, szívhez szóló ének-számokkal, melyek sohasem tévesztik el hatásukat. Aztán meg „*Bettina*” olyan szerep, melyet szóról-szóra meg kell játszani. Örömrünkre szolgál, hogy a címszerepet egy országosan elismert művésznőtől, kedvelt primadonnánktól fogjuk hallani. Igazán helyes dolog, hogy a régi, kedves operetteket is programjába írta

**Kunhegyi Miklós,**  
színpadigazgató.

## Táncanfolyam megnyitás!

Alulirott okl. táncanár Magyarországi Központi Táncanítók Egyesületének ellenőre, **Balaton-Földvár állandó táncanára, van szerencsém tisztelettel tudatni a nagy közönséget, hogy 1903. Január 1-én az Iskola-utca 10. sz. a. Langraf-féle házban**

**a tánc- és illemoktatást megkezdem.**

Beiratkozni lehet naponta lakásomon Iskola-utca 8. sz. II. ajtó.

A nagy közönség szíves pártfogásába ajánlván, maradok kiváló tisztelettel

**Baner Antal Zsigmond,**  
okl. tánc- és illemtan.

## Értesítés!

A székesfehérvári-363. sz. tkkvi betétben felvett s a belső hegyen fekvő *Breisenbach* Magdolna tulajdonát képező 2000 □-öl területű volt szőlő a rajta levő laházsal és nagy pincével folyó 1902. évi december hó 20-án d. e. 10 órakor a székesfehérvári kir. törvényszék földszinti 53 sz. szobájában nyilvános birói árverés útján el fog adatni

## Szőlőoltványok

székelyvári minőségben és európai azonos értékűre és minőségűre készült, melyben lecszállított szőlőoltványok ezer 50-100 ft. Mindenik a legkiválóbb bor- és csomófajokból, fajtisztán, teljes jótállással. Ha a szállítvány a megrendelőnek meg nem felel, úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. Így mindenki ebből a szőlőoltványból az en költségemen hához szállítva tekinthet meg.

## ÉLŐKERÍTÉS.

**Gleditschia-csemetek és magvak.**  
Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sárgabirnyók. Ez az egyedül, melyből oly óriás kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül eséklyű kiadással, melyen nemhogy ember, de semmi féle állat meg az apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy, hogy a bekerített részek teljesen kihasználhatók. Minden rendes élethez szőlőkkel ellátott ültetvények és kertek elterjesztésére alkalmasították. Bővebb tájékoztatót szíves fényképmatru díszes árjegyzékkel ingyen és bérmentve küldünk, rendeltetésre leggyorsabb úton. Az árjegyzékben kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelezőlapra tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol annak tartalmát használni ne tartózkodnak, városban, falun, posztban, gazdaság vagy szőlőgazdálkodó részéről. Így még azoknak is érdekesen áll, kik rendeltel semmit sem akarnak, mert benne számos oly költemények foglaltak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

**Diócsémetek.** Két éves, orlasi jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek telepítése ma, minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.  
Cím: „**Érmelléki Első Szőlőoltvány-Telep**”  
**Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.**



# Nagy karácsonyi vásárunk



már megkezdődött és tart 1902. december hó 31-ig.

Csakis ezen időre szállítjuk le összes raktáron levő cikkeink árát mélyen a beszerzési áron alul. Nemcsak karácsonyi és újévi ajándék cikkek, hanem **vászon-félék, kész női és férfi fehérneműek, szőnyegek, női és férfi szövetek, kész női felöltők, szörmeárúk** és sokoldalú üzletünk összes cikkei kaphatók alkalmi vételi áron.

## Óriási maradék vásár!

**Női szövetek, selymek, flanellek, barchet maradékok minden elfogadható áron adatnak el.**

Vidékre mintákat készséggel s bérmentve küldünk s beérkező megrendeléseket pontosan elintézzünk.

Karácsonyi vásárunk minél élénkebb igénybevételéért esedezve maradunk

kiváló tisztelettel

## SCHUBERT és SCHLESINGER.

Székesfehérvár, Nádor-utca.